

SZEGEGED

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Egy évre 600 kor. | Negyedévre 150 kor.
Fel évre 300 „ | Egy hóra 50 „

Megjelenik naponként délután.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
Kölcsey-utca 6. * Telefon 13-33.

Ujszegeged.

SZEGED, június 16.

Baranyáról, Bajáról sok szó esik mostanában. Visszakerül hozzánk. Kitérik a szerbek ezeket a szerződésellenesen bitorolt területeket. Napról-napra érkezik a híre, hogy a szerbek már megkezdették az evakuálást. A napot is meghatározzák: ekkor és ekkor kimennek a bitorlók.

Mi, akik itt Szegeden élünk és akiknek, ha a Tisza tulsó oldalára nézünk, külön mély és nagy sérelmünk jut az eszünkbe, azoknak a híreknek hallatára, hogy Baranya és Baja visszakerülnek Csonka-Magyarországhoz, nagy keserűségben van részünk. Mért hogy nem említik soha Ujszegegedet és a vele hozzánk ítélt községeket? A Tisza—Maros-szögét, amely Szeged gazdasági életében olyan fontos szerepet játszik, hogy a legiőbb szomorú gazdasági jelenség: hiányok, drágaság stb. ennek a jogtalan sérelemnek rovására írható.

Éles és bántó az illetékes köröknek ez a nemtörődömsége. Most, amikor a békeszerződés nagy terheit kell likvidálnunk, amelyek legyengült, elerőtlenedett és leszegyenedett hazánkat fokozott mértékben sújtják, minden erőnkre, minden vagyonunkra és minden jogunkra szükségünk van. Az életlehetőségnek, a létminimumnak az a kevés és szűk mértéke, amelyet a békeszerződés nekünk biztosított, kevés és szűk voltával erkölcsileg kényeszeríti a győzteseket, hogy legalább ezt a keveset, ezt az életre alig elegendőt egészében megadják nekünk.

A múlt napokban a nemzetgyűlésen nagyszabású interpellációt intézett Schandl Károly a külügyminiszterhez ebben a tárgyban. Hisszük és reméljük, hogy azóta történt már intézkedés és hogy nemsokára hírvetjük annak az örvendetes változásnak, ami itt, a Tisza tulsó partján is beáll, hogy a szerbek itt is pakolni fognak és a magyar hazának odaitélt Tisza—Maros szögét evakuálják.

Erre most különös szükség is van. Gazdasági bajainkon kívül még az a hátránya is megvan Ujszegeged megszállott voltának, hogy Szegeden türethetetlen lakásínség van, amely az egyetem idehelyezésével tarthatatlan állapotokat idézhet elő. A magyar kultúra érdekében is szükségünk van Ujszegegedre, mert a magyar tudományosság művelőinek, ha azoktól a diadalmas nemzeti kultúra kiépítését várjuk, meg kell adnunk azt a kényelmet és zavartalan otthont, amely a szellemi munkának egyik legfőbb előfeltétele.

Ujszegegedre és Tisza—Maros-szögére gazdaságilag és a magyar nemzeti kultúra szempontjából szükségünk van és ebből a nemcsak speciálisan szegedi gazdasági, de országos kulturális szempontból kifolyólag is várjuk a külügyi kormányzat érélyes intézkedését.

A földbirtok-vagyonváltáság.

— Hegedüs nyilatkozata további munkájáról. —

BUDAPEST, június 16. A *Virradat* írja: A legnagyobb fontosságú törvényjavaslatok egyikét, a földbirtok-vagyonváltáságról szóló törvénytervezetet már elkészítette Hegedüs Lorant pénzügyminiszter, amelyről a következőket mondotta:

— A tegnapi minisztertanács elfogadta a földbirtok-vagyonváltáságra vonatkozó törvényjavaslatomat, amelyet kedden a nemzetgyűlés elé terjeszték. Ezzel együtt a vagyonváltás befejező részét, a nagyobb vagyonok háborus váltáságot is be fogom nyújtani. Ugyanakkor benyújtom még az 1921—22. évi költségvetést is és megtartom expozémat. A benyújtott javaslat im száma ezzel huszonötre emelkedik. Megvallom, egyik javaslattal sem foglalkoztam annyit, mint

a földbirtok- és ingatlanvagyonváltáságról szólóval, hogy teljesen meggyőzőhessem a közönséget arról, hogy a reform sürgős és hogy nélküle a földbirtokreformot demokratikusan megoldani nem lehetséges, erre két módszert választottam: az egyik, hogy a pénzügyi bizottságot arra fogom kérni, hogy miként a vagyonváltás első részénél, úgy itt is a részletekre vonatkozóan látsanak érdekképviselőket szem előtt, — a másik az, hogy le fogok menni az alföldi városokba, — egyelőre Mezőtúr, Szentés és Hódmezővásárhelyt, valamint a Vásárhelykuasi-pusztát szemeltem ki, ahol tervemet meg fogom ismertetni a nép széles rétegeivel.

Elfogadták az egyetem-javaslatot.

— A nemzetgyűlés mai ülése. —

BUDAPEST, június 16. A nemzetgyűlés mai ülést háromnegyed 11 órakor nyitotta meg Rakovszky István elnök. A napirend szerint a kolozsvári és pozsonyi egyetemek ideiglenes elhelyezéséről szóló törvényjavaslat harmadszori olvasása és a m. kir. szatadalmi bíróság elnökének, alelnökének és bírának illetményeiről szóló javaslat harmadszori olvasása szerepel. Mindkét javaslatot a nemzetgyűlés harmadszori olvasásában is elfogadja és kihirdetés céljából fel fognak terjeszteteni.

Köve kezik a magyar államadóságról szóló törvényjavaslat általános vitája. Elsőnek Kolosy Jénő szólalt fel. A törvényjavaslat újabb áldozatokat kíván az ország polgáraitól. A törvényjavaslat jelenti azt, hogy az államadósság címletei után is fizetünk vagyonváltáságot. A kamat-redukció nem lett volna helyes, mert még nagyobb áldozatokat kívánt volna. Kívánatosnak tartaná a hábo-

ruban szerzett nagyvagyonok megadóztatását. Helyes volna, ha legalább 60 százalékát vennék el a tulajdonostól. Kérde a pénzügyminisztertől, hogy mi lesz azokkal, kik a vagyonváltáságtól menekülve, pénzüket nagy részét ékszerbe fektették? Mi lesz azokkal, akik 1920 december 20-ika után áruikat piacra dobták és az értük kapott pénzüket bankokban helyezték el? Minthogy a pénzügyminiszter 1920 december 20-ika után a bankokban elhelyezett pénzeket nem kívánja megadóztatni, szeretné, ha a pénzügyminiszter törvényjavaslatot hozna azokra, akik ilymódon vélték pénzüket biztosítani.

A pénzügyminiszter expozéjában úgy nyilatkozott, hogy a legrövidebb idő a mit fel fogja állítani a magyar állami bankot külföldi valutával. Kérde, nem lehetne-e az ékszernek egy részét természetben beszolgáltatni.

Amerikának nem sürgős a békeállapot.

BÉCS, június 16. (M. T. I. magánjelentése.) A *Neue Freie Presse*-nek jelentik Washingtonból: A szenátus tegnap elvetette Torter-nak az európai központi hatalmakkal való békeállapot helyreállításáról szóló határozati javaslatát, amelyet a képviselőház a minap elfogadott.

Besszarábia új oláh főparancsnoka.

BUKAREST, június 16. A *Nap* írja: Mosciu Traján tábornokot, Erdély katonai kormányzóját, aki mint a vadászadosztály parancsnoka eddig Nagyváradról látta el az új országrész katonai igazgatását, Besszarábia főparancsnokává nevezték ki. Megbizását a budapesti körök azzal magyarázzák, hogy Románia erősen exponált keleti frontján szükség van erőskezü és megbízható katonára.

Nincs halálbüntetés Jugoszláviában.

BELGRÁD, június 16. Az alkotmányozó gyűlés megszavazta az alkotmányjavaslatok 9. és 10. ik pontját, amelyek kimondják, hogy politikai bűnösöket sem halálra ítélni, sem száműzni ezentul nem lehet. Kivételt képeznek az uralkodó ellen elkövetett merényletek.

Korfanti terve megbukott.

BERLIN, június 16. Beutenből telefonálják: Korfanti lelkes mozgalma teljes bukás előtt áll. A felkelők a nemzeti célért nem akarnak tovább küzdeni és az egyik munkásgyűlésen kijelentették, hogy leteszik a nemzeti érdekekért ragadott fegyvert és ezután az osztályharcokban vesznek részt. Ez a tény bolsevik veszélyt rejt magában.

Vasárnap választanak Drózdya kerületében.

BUDAPEST, június 16. A vasárnapi választásokra nagy izgalommal készül a pacsai kerület. Drózdya Győző a régi képviselő, Sebestyén Jenő, a keresztény nemzeti egyesülés és Molnár Dezső nyug. altábornagy a magyar rendpárt jelöltje. Drózdyanak sok a hive, mindazonáltal az egész megye érdeklődése Molnár Dezső felé fordul, akit az egész megyében ismernek és szeretnek. Molnár a rendpárt tagjai kíséretében most utazza be a kerületet és mindenütt nagy lelkesedéssel fogadják. Több község, melynek választó azelőtt Drózdya szavaztak, átpártol Molnárhoz.

Az új lengyel pénzügyminiszter.

VARSO, június 16. *Bresztovszk* lengyel pénzügyminiszter nem vont vissza lemondását. Politikai körökben úgy tudják, hogy utóda *Bilin* szky Leo, volt osztrák pénzügyminiszter lesz.

Az ir polgárháboru.

BÉCS, június 16. (MTI.) A *Neue Freie Presse*-nek jelentik Londorból Belfast ismét borzalmas éjszakát élt át, amely a polgárháboru legvéresebb napjaira emlékeztet. A harc protestánsok és katolikusok nyilvánvalóan keletkezett összetűzése kezdődött és rendkívül hevesse fajú. A harcolók puskával és revolverekkel támadták egymásnak. A harcoló tüze a katonaság és a rendőrök ellen fordult csak nagysokára sikerült nyugalmat teremteni. Később harc újból fellobbant és reggellel újabb zavargások voltak. Több más helységeben megtámadták a csapatokat a sinnfeinisták és ezeknek az összetűzéseknek során több ember életét veszítette.

Tárgyalás Felsőszilézia kiűrtéséről.

BERLIN, június 16. (M. T. I.) *Vorwärts* oppelni értesülése szerint tegnap a szövetségi bizottság brit meghatalmazottja és a német pártok képviselői között tárgyalások folytak a kiűrtés kérdésében.

Péter király állapota javul.

BELGRÁD, június 16. Péter király az éjszakát nyugodtan töltötte. Közvéllapota jó.

BÉKÉSEN ELINTÉZTÉK. A Magyar Távirati Irodát illetékes helyre felkérték a következő közlésére: Bethlen István miniszterelnök és Beniczky Ödön nemzetgyűlési képviselő között felmerült lovagias ügy a lovagiaság szabályai szerint békeúton elintézték.